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  PRZEDMOWA


  Oddajemy do Państwa rąk zestaw 1500 pytań testowych z anatomii. Jest to pierwsza tego typu publikacja na polskim rynku wydawniczym, napisana głównie z myślą o studentach pierwszego roku akademii medycznych, ale wydaje się, że będą mogli korzystać z niej również studenci lat wyższych, lekarze przygotowujący się do egzaminów specjalizacyjnych, a także studenci innych kierunków pokrewnych, takich jak rehabilitacja, fizjoterapia, pielęgniarstwo.


  Wszystkie pytania zostały opracowane na podstawie dwóch klasycznych podręczników anatomii: „Anatomia człowieka” autorstwa A. Bochenka i M.Reichera oraz „Zarys anatomii człowieka” A. Krechowieckiego i F. Czerwińskiego.


  Każde pytanie jest testem wielokrotnego wyboru z pięcioma wariantami odpowiedzi. Za odpowiedź prawidłową uznaje się taką, w której zakreślono wszystkie odpowiedzi prawidłowe. W każdym pytaniu liczba poprawnych odpowiedzi wynosi od 1 do 5.


  Mamy głęboką nadzieję, że prezentowana książka zostanie pozytywnie przyjęta przez czytelników i okaże się pomocna w zdobywaniu i obiektywnej weryfikacji wiadomości z zakresu anatomii.


  Mimo usilnych starań uniknięcia błędów liczymy się z możliwością ich wystąpienia – jak przy każdej ukazującej się po raz pierwszy na rynku wydawniczym pozycji. Prosimy o wyrozumiałość, a wszelkie uwagi, które z pewnością zostaną uwzględnione w kolejnym wydaniu, prosimy przesyłać na adres autorów: kzanatpr@pam.szczecin.pl


  prof. zw. dr hab. n. med. Florian Czerwiński


  1 UKŁAD KOSTNY


  KRĘGOSŁUP


  1. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące budowy typowego kręgu szyjnego (C3-C6)


  □ a wysokość trzonu jest znacznie większa wjego części tylnej


  □ b wyrostek kolczysty jest rozdwojony


  □ c guzek tylny leży na wyrostku poprzecznym


  □ d guzek przedni leży na wyrostku poprzecznym


  □ e bruzda nerwu rdzeniowego znajduje się na powierzchni górnej wyrostka poprzecznego


  2. Na pierwszym kręgu szyjnym wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a corpus


  □ b processus articularis superior 


  □ c foramen transversarium


  □ d arcus anterior 


  □ e processus spinosus


  3. Na pierwszym kręgu szyjnym (atlas) wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a bruzdę nerwu rdzeniowego na powierzchni górnej wyrostka poprzecznego


  □ b bruzdę tętnicy kręgowej na powierzchni dolnej łuku tylnego


  □ c bruzdę tętnicy kręgowej na powierzchni górnej łuku przedniego


  □ d powierzchnię stawową na powierzchni tylnej łuku przedniego


  □ e wyrostki stawowe dolne


  4. Na drugim kręgu szyjnym (axis) wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wyrostki stawowe górne


  □ b wyrostki stawowe dolne


  □ c rozdwojony wyrostek kolczysty


  □ d bruzdę nerwu rdzeniowego na powierzchni górnej wyrostka poprzecznego


  □ e bruzdę tętnicy kręgowej na powierzchni górnej łuku


  5. Na kręgu obrotowym wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wcięcie kręgowe górne


  □ b wcięcie kręgowe dolne


  □ c guzek przedni wyrostka stawowego


  □ d pięć powierzchni stawowych


  □ e otwór wyrostka poprzecznego


  6. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące budowy czwartego kręgu szyjnego:


  □ a powierzchnia stawowa wyrostka stawowego górnego położona jest skośnie i skierowana ku górze i tyłowi


  □ b powierzchnia stawowa wyrostka stawowego górnego położona jest skośnie i skierowana ku górze ido przodu


  □ c powierzchnia stawowa wyrostka stawowego górnego położona jest poziomo i skierowana ku górze


  □ d powierzchnia stawowa wyrostka stawowego dolnego położona jest skośnie i skierowana ku dołowi i tyłowi


  □ e powierzchnia stawowa wyrostka stawowego dolnego położona jest skośnie i skierowana ku dołowi ido przodu


  7. Na siódmym kręgu szyjnym wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wcięcie kręgowe dolne


  □ b wyrostki stawowe górne


  □ c długi i niepodzielony wyrostek kolczysty


  □ d guzek przedni wyrostka poprzecznego


  □ e rozdwojony wyrostek kolczysty


  8. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące budowy kręgu piersiowego:


  □ a wysokość trzonu jest większa z przodu niż z tyłu


  □ b wcięcie kręgowe górne jest głębsze od wcięcia kręgowego dolnego


  □ c na trzonie zwykle występują dwie pary dołków żebrowych


  □ d na wszystkich wyrostkach poprzecznych występują dołki żebrowe


  □ e otwór kręgowy ma kształt zbliżony do okrągłego


  9. Jedna para (obustronnie) dołków żebrowych zwykle występuje na trzonie – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a pierwszego kręgu piersiowego


  □ b drugiego kręgu piersiowego


  □ c ósmego kręgu piersiowego


  □ d jedenastego kręgu piersiowego


  □ e dwunastego kręgu piersiowego


  10. Wyrostki stawowe górne kręgów piersiowych zwykle są ustawione – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a w płaszczyźnie strzałkowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi przyśrodkowo


  □ b w płaszczyźnie strzałkowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi bocznie


  □ c poziomo


  □ d w płaszczyźnie czołowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi do tyłu


  □ e w płaszczyźnie czołowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi do przodu


  11. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące wyrostków kolczystych kręgów piersiowych:


  □ a w większości ulegają rozdwojeniu


  □ b wszystkie są skierowane do tyłu i ku dołowi


  □ c od pierwszego do ósmego kręgu wydłużają się


  □ d wyrostek kolczysty dwunastego kręgu zwykle jest najdłuższy


  □ e wyrostki kolczyste kręgu pierwszego i dwunastego są jednakowej wielkości


  12. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące budowy typowego kręgu lędźwiowego:


  □ a wysokość trzonu jest większa z tyłu niż z przodu


  □ b wcięcie kręgowe górne jest głębsze od wcięcia kręgowego dolnego


  □ c kształt trzonu jest nerkowaty lub owalny


  □ d na jednym kręgu zwykle występuje jedenaście wyrostków


  □ e otwór kręgowy ma kształt zbliżony do okrągłego


  13. Powierzchnie stawowe wyrostków stawowych dolnych kręgów lędźwiowych najczęściej są ustawione – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a w płaszczyźnie strzałkowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi przyśrodkowo


  □ b prawie w płaszczyźnie strzałkowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi do przodu i bocznie


  □ c poziomo


  □ d w płaszczyźnie czołowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi do tyłu


  □ e w płaszczyźnie czołowej z powierzchniami stawowymi skierowanymi w bok


  14. Wyrostki sutkowate zwykle są położone – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a na górnej powierzchni wyrostka poprzecznego


  □ b na dolnej powierzchni wyrostka poprzecznego


  □ c na wyrostku stawowym górnym


  □ d na wyrostku stawowym dolnym


  □ e u nasady wyrostka kolczystego


  15. Processus accessorius jest położony – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a na przedniej powierzchni wyrostka poprzecznego


  □ b u nasady wyrostka poprzecznego (żebrowego)


  □ c na wyrostku stawowym górnym


  □ d na wyrostku stawowym dolnym


  □ e u nasady wyrostka kolczystego


  16. Na podstawie kości krzyżowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a rozwór krzyżowy


  □ b wyrostki stawowe górne


  □ c rożki krzyżowe


  □ d trójkątny otwór prowadzący do kanału krzyżowego


  □ e powierzchnię uchowatą


  17. Na powierzchni miednicznej kości krzyżowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a cristae sacrales 


  □ b lineae transversae


  □ c foramina sacralia posteriora(dorsalia)


  □ d facies auricularis


  □ e hiatus sacralis


  18. Na powierzchni grzbietowej kości krzyżowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a crista sacralis mediana(powstały ze zrośnięcia się wyrostków kolczystych kręgów krzyżowych)


  □ b crista sacralis intermedia(powstały z połączenia wyrostków poprzecznych)


  □ c crista sacralis lateralis(powstały z połączenia wyrostków stawowych)


  □ d hiatus sacralis


  □ e cornu sacrale


  19. Trzony kręgów (przedkrzyżowych) łączą się za pośrednictwem – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a więzadła podłużnego przedniego


  □ b krążków międzykręgowych


  □ c więzadła podłużnego tylnego


  □ d więzadła międzypoprzecznego


  □ e błony szczytowo-potylicznej tylnej


  20. Łuki kręgów (przedkrzyżowych) łączą się za pośrednictwem – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a stawów międzykręgowych


  □ b krążków międzykręgowych


  □ c więzadła podłużnego tylnego


  □ d więzadeł międzyłukowych (żółtych)


  □ e więzadła podłużnego przedniego


  21. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące krążków międzykręgowych:


  □ a zwykle występują w liczbie 32-34


  □ b głównie są zbudowane z chrząstki sprężystej


  □ c ich średnica jest większa od powierzchni kręgów, do których przylegają


  □ d najwyższe występują w części szyjnej


  □ e stanowią około 25% długości kręgosłupa


  22. Jądro miażdżyste (nucleus pulposus) – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a występuje we wszystkich krążkach międzykręgowych


  □ b stanowi obwodową część krążka międzykręgowego


  □ c zwykle znajduje się bliżej tylnego brzegu krążka międzykręgowego


  □ d stanowi bardziej ruchomą część krążka międzykręgowego


  □ e traci sprężystość wraz z wiekiem


  23. Ligamentum longitudinale anterius – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a rozpoczyna się na brzegu przednim otworu wielkiego


  □ b rozszerza się na powierzchni przedniej krążków międzykręgowych


  □ c ściśle łączy się z krążkami międzykręgowymi


  □ d łączy się z więzadłem karkowym


  □ e kończy się na powierzchni miednicznej kości krzyżowej


  24. Ligamentum longitudinale posterius – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a rozpoczyna się na guzku gardłowym kości potylicznej


  □ b biegnie po tylnej ścianie kanału kręgowego


  □ c łączy się ściśle z krążkami międzykręgowymi


  □ d łączy się z więzadłem nadkolcowym


  □ e kończy się na wysokości 1-3 kręgu krzyżowego


  25. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące stawów międzykręgowych:


  □ a występują w liczbie 23 par


  □ b krążki śródstawowe występują w stawach w odcinku lędźwiowym


  □ c są stawami prostymi


  □ d są wzmocnione przez więzadło podłużne przednie


  □ e są wzmocnione przez więzadło podłużne tylne


  26. Ligamenta flava – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a są zbudowane z tkanki łącznej sprężystej


  □ b są zbudowane z tkanki łącznej włóknistej


  □ c nie występują w odcinku szyjnym kręgosłupa


  □ d są najsilniejsze w odcinku lędźwiowym


  □ e łączą sąsiadujące ze sobą łuki kręgów


  27. Więzadła międzykolcowe – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a są zbudowane z tkanki łącznej sprężystej


  □ b są zbudowane z tkanki łącznej włóknistej


  □ c są najsilniejsze w odcinku lędźwiowym kręgosłupa


  □ d łączą się z więzadłem nadkolcowym poniżej odcinka szyjnego kręgosłupa


  □ e łączą się z więzadłem karkowym w odcinku szyjnym kręgosłupa


  28. Ligamentum nuchae – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a przyczepia się do guzowatości potylicznej wewnętrznej


  □ b przyczepia się do grzebienia potylicznego zewnętrznego


  □ c przyczepia się do guzka tylnego kręgu szczytowego


  □ d przechodzi ku przodowi w więzadło nadkolcowe


  □ e kończy się na wyrostku kolczystym pierwszego kręgu piersiowego


  29. Ligamentum supraspinale - zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a rozpoczyna się na guzku tylnym kręgu obrotowego


  □ b rozpoczyna się na wyrostku kolczystym siódmego kręgu szyjnego


  □ c jest najsilniejsze wodcinku szyjnym


  □ d kończy się na grzebieniu pośrodkowym kości krzyżowej


  □ e kończy się na kości guzicznej


  30. Articulatio atlantooccipitalis – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest nazywany stawem górnym głowy


  □ b jest nazywany stawem dolnym głowy


  □ c ma powierzchnie stawowe na wyrostkach stawowych górnych kręgu szczytowego


  □ d umożliwia zgięcie głowy do przodu


  □ e umożliwia zgięcie głowy w bok o kąt około 45°


  31. Membranaatlantooccipitalis anterior – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest wzmocnieniem stawu szczytowo-potylicznego


  □ b jest wzmocnieniem stawu szczytowo-obrotowego


  □ c jest zrośnięta od przodu z więzadłem podłużnym przednim


  □ d jest przebita żyłą kręgową


  □ e jest przebita nerwem podpotylicznym


  32. Błona szczytowo-potyliczna tylna – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest wzmocnieniem stawu szczytowo-potylicznego


  □ b jest wzmocnieniem stawu szczytowo-obrotowego


  □ c jest zrośnięta od tyłu z więzadłem podłużnym tylnym


  □ d jest przebita tętnicą kręgową


  □ e jest przebita nerwem podpotylicznym


  33. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące stawu szczytowo-obrotowego:


  □ a jest stawem złożonym z dwóch stawów prostych


  □ b składa się z czterech stawów


  □ c więzadła skrzydłowate przyczepiają się do powierzchni przyśrodkowej kłykci potylicznych


  □ d więzadło wierzchołka zęba przyczepia się do guzka gardłowego kości potylicznej


  □ e umożliwia obrót głowy okąt 90°


  34. W połączeniu kręgosłupa z czaszką uczestniczą – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a membrana atlantooccipitalis anterior


  □ b ligamenta alaria


  □ c ligamentum cruciforme atlantis


  □ d membrana tectoria


  □ e membrana atlantooccipitalis posterior


  35. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące krzywizn kręgosłupa:


  □ a lordoza jest to krzywizna w płaszczyźnie strzałkowej skierowana wypukłością ku przodowi


  □ b kifoza jest to krzywizna w płaszczyźnie strzałkowej skierowana wypukłością ku przodowi


  □ c skolioza jest to krzywizna w płaszczyźnie strzałkowej skierowana wypukłością ku przodowi


  □ d lordoza jest to krzywizna w płaszczyźnie czołowej


  □ e skolioza jest to krzywizna kręgosłupa w płaszczyźnie czołowej


  36. Wwarunkach prawidłowych lordoza występuje w kręgosłupie – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a szyjnym


  □ b piersiowym


  □ c lędźwiowym


  □ d krzyżowym


  □ e jest zawsze wynikiem patologii


  37. Wwarunkach fizjologicznych kifoza występuje w kręgosłupie w odcinku – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a w odcinku szyjnym


  □ b w odcinku piersiowym


  □ c w odcinku lędźwiowym


  □ d w odcinku krzyżowym


  □ e zawsze jest wynikiem patologii


  KLATKA PIERSIOWA


  38. Crista capitis costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b II żebrze


  □ c VIII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  39. Collum costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b II żebrze


  □ c VIII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  40. Crista colli costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b II żebrze


  □ c VIII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  41. Tuberculum costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b II żebrze


  □ c VIII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  42. Angulus costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b III żebrze


  □ c VII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  43. Sulcus costae zwykle występuje na – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebrze


  □ b II żebrze


  □ c VIII żebrze


  □ d XI żebrze


  □ e XII żebrze


  44. Do żeber prawdziwych zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebro


  □ b II żebro


  □ c VIII żebro


  □ d XI żebro


  □ e XII żebro


  45. Do żeber rzekomych zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebro


  □ b II żebro


  □ c VIII żebro


  □ d XI żebro


  □ e XII żebro


  46. Do żeber wolnych zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a I żebro


  □ b II żebro


  □ c VIII żebro


  □ d XI żebro


  □ e XII żebro


  47. Arcus costalis jest utworzony przez – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a VI żebro


  □ b VII żebro


  □ c VIII żebro


  □ d IX żebro


  □ e X żebro


  48. Na powierzchni górnej I żebra wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a bruzdę żyły podobojczykowej do przodu od guzka mięśnia pochyłego przedniego


  □ b bruzdę tętnicy podobojczykowej do tyłu od guzka mięśnia pochyłego przedniego


  □ c przyczep mięśnia podobojczykowego


  □ d przyczep mięśnia pochyłego tylnego w okolicy kąta żebra


  □ e bruzdę nerwu podobojczykowego


  49. Na rękojeści mostka wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wcięcie obojczykowe


  □ b wcięcie szyjne


  □ c wcięcie I żebra


  □ d wcięcie II żebra


  □ e wcięcie III żebra


  50. Na trzonie mostka wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wcięcie II żebra


  □ b wcięcie III żebra


  □ c wcięcie VII żebra


  □ d wcięcie VIII żebra


  □ e powierzchnię przednią wypukłą ku przodowi


  51. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące kąta mostka:


  □ a współtworzy go rękojeść mostka


  □ b współtworzy go trzon mostka


  □ c współtworzy go wyrostek mieczykowaty


  □ d na jego wysokości przyczepia się chrząstka III żebra


  □ e na jego wysokości leżą stawy mostkowo-obojczykowe


  52. U 30-letniej osoby chrząstkozrosty występują w – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a połączeniu mostka z obojczykiem


  □ b połączeniu mostkowym górnym (między trzonem a rękojeścią)


  □ c połączeniu mostkowym dolnym (między trzonem a wyrostkiem mieczykowatym)


  □ d połączeniu mostka z I żebrem


  □ e połączeniu mostka z II żebrem


  53. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące stawu głowy żebra:


  □ a występuje w połączeniach wszystkich żeber


  □ b więzadło promieniste głowy żebra biegnie na przedniej powierzchni torebki stawowej


  □ c więzadło śródstawowe występuje we wszystkich połączeniach żeber prawdziwych


  □ d więzadło śródstawowe głowy żebra przyczepia się do grzebienia głowy żebra


  □ e ma wspólną torebkę stawową z przylegającym stawem guzka żebra


  54. Do więzadeł stawu żebrowo-kręgowego przyczepiających się do szyjki żebra zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a ligamentum capitis costae radiatum


  □ b ligamentum costotransversarium


  □ c ligamentum costotransversarium superius


  □ d ligamentum costotransversarium laterale


  □ e ligamentum tuberculi costae


  55. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące przyczepów więzadeł stawu żebrowo-poprzecznego:


  □ a więzadło żebrowo-poprzeczne przyczepia się do wyrostka poprzecznego wyżej leżącego kręgu


  □ b więzadło żebrowo-poprzeczne górne przyczepia się do wyrostka poprzecznego wyżej leżącego kręgu


  □ c więzadło żebrowo-poprzeczne boczne przyczepia się do nasady wyrostka poprzecznego leżącego wyżej kręgu


  □ d więzadło żebrowo-poprzeczne boczne przyczepia się do nasady wyrostka kolczystego leżącego wyżej kręgu


  □ e więzadło guzka żebra przyczepia się do nasady wyrostka poprzecznego odpowiadającego kręgu


  56. Połączenia żeber z mostkiem – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a są utworzone przez wszystkie żebra prawdziwe


  □ b są wszystkie połączeniami stawowymi


  □ c są wzmocnione przez więzadło promieniste mostkowo-żebrowe przednie


  □ d są wzmocnione przez więzadło promieniste mostkowo-żebrowe tylne


  □ e nie mają więzadeł śródstawowych mostkowo-żebrowych


  57. Apertura thoracis inferior jest ograniczony przez część chrzęstną – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a XII żebra


  □ b XI żebra


  □ c X żebra


  □ d IX żebra


  □ e VIII żebra


  CZASZKA


  58. Do kości kostniejących na podłożu łącznotkankowym zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kość czołowa


  □ b łuska skroniowa


  □ c kość klinowa


  □ d kość nosowa


  □ e lemiesz


  59. Do kości kostniejących na podłożu chrzęstnym zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a łuska potyliczna


  □ b część skalista kości skroniowej


  □ c kość ciemieniowa


  □ d część podstawna kości potylicznej


  □ e kość łzowa


  60. Do kości twarzoczaszki zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a os nasale 


  □ b os lacrimale 


  □ c os zygomaticum


  □ d os ethmoidale 


  □ e mandibula


  61. Do kości mózgoczaszki zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a os frontale 


  □ b os temporale 


  □ c maxilla


  □ d os occipitale 


  □ e os parietale


  62. Na części podstawnej kości potylicznej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a tuberculum pharyngeum


  □ b canalis hypoglossi


  □ c fossa condylaris 


  □ d processus condylaris


  □ e clivus utworzony częściowo przez powierzchnię dolną części podstawnej


  63. W części bocznej kości potylicznej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a otwór tętnicy potylicznej


  □ b kanał kłykciowy


  □ c kanał nerwu podjęzykowego


  □ d wcięcie szyjne


  □ e kłykieć potyliczny


  64. Na powierzchni zewnętrznej łuski potylicznej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kresę karkową najwyższą ograniczającą płaszczyznę potyliczną


  □ b kresę karkową górną dochodzącą do guzowatości potylicznej zewnętrznej


  □ c kresę karkową środkową ograniczającą powierzchnię karkową


  □ d kresę karkową dolną ograniczającą płaszczyznę potyliczną


  □ e grzebień potyliczny zewnętrzny biegnący od kresy karkowej najwyższej do kresy karkowej dolnej


  65. Na powierzchni wewnętrznej łuski potylicznej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a grzebień potyliczny wewnętrzny poniżej guzowatości potylicznej wewnętrznej


  □ b bruzdę zatoki potylicznej powyżej guzowatości potylicznej wewnętrznej


  □ c bruzdę zatoki strzałkowej dolnej powyżej guzowatości potylicznej wewnętrznej


  □ d bruzdę zatoki esowatej odchodzącą od guzowatości potylicznej wewnętrznej


  □ e bruzdę zatoki poprzecznej, do której przyczepia się namiot móżdżku


  66. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące otworu wielkiego:


  □ a jest ograniczony przez łuskę potyliczną


  □ b jest ograniczony przez część boczną kości potylicznej


  □ c jest ograniczony przez część podstawną kości potylicznej


  □ d do jego brzegu dochodzi grzebień potyliczny zewnętrzny


  □ e do jego brzegu dochodzi grzebień potyliczny wewnętrzny


  67. Na górnej powierzchni trzonu kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a sulcus prechiasmaticus (sulcus chiasmatis)


  □ b lingula sphenoidalis


  □ c spina ossis sphenoidalis 


  □ d processus clinoideus anterior 


  □ e processus clinoideus medius


  68. Na bocznej powierzchni trzonu kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a nasadę skrzydeł większych


  □ b grzebień klinowy


  □ c języczek klinowy


  □ d bruzdę tętnicy szyjnej


  □ e nasadę skrzydeł mniejszych


  69. Na przedniej powierzchni trzonu kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kolec kości klinowej


  □ b grzebień klinowy


  □ c 6-10 otworów zatoki klinowej


  □ d dołki sitowe


  □ e małżowiny klinowe


  70. Na dolnej powierzchni trzonu kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kolec kości klinowej


  □ b dziób klinowy


  □ c języczek klinowy


  □ d grzebień klinowy


  □ e łęk klinowy


  71. Na tylnej powierzchni trzonu kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a bruzdę zatoki klinowej


  □ b bruzdę zatoki potylicznej


  □ c bruzdę zatoki strzałkowej dolnej


  □ d powierzchnię łączącą z częścią podstawną kości potylicznej


  □ e więzozrost klinowo-potyliczny


  72. Na trzonie kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a processus clinoideus anterior


  □ b processus clinoideus medius 


  □ c processus clinoideus posterior


  □ d spina ethmoidalis 


  □ e spina ossis sphenoidalis


  73. Na skrzydle większym kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a facies cerebralis


  □ b facies temporalis


  □ c facies infratemporalis


  □ d facies orbitalis


  □ e facies nasalis


  74. W obrębie skrzydła większego kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a foramen ovale do przodu od otworu okrągłego


  □ b foramen spinosum do tyłu od otworu owalnego


  □ c spina ossis sphenoidalis na powierzchni mózgowej


  □ d crista infratemporalis


  □ e sulcus arteriae menigeae anterioris


  75. Skrzydło większe kości klinowej ogranicza – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a szczelinę oczodołową dolną


  □ b szczelinę oczodołową górną


  □ c kanał nerwu wzrokowego


  □ d dół podskroniowy


  □ e dół skroniowy


  76. Skrzydło mniejsze kości klinowej ogranicza – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a szczelinę oczodołową dolną


  □ b szczelinę oczodołową górną


  □ c kanał wzrokowy


  □ d dół skroniowy


  □ e dół podskroniowy


  77. Na wyrostku skrzydłowatym kości klinowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a dół skrzydłowy poniżej dołu łódkowatego


  □ b haczyk skrzydłowy na blaszce bocznej


  □ c wyrostek pochwowy odchodzący od nasady blaszki przyśrodkowej


  □ d bruzdę podniebienno-pochwową na dolnej powierzchni wyrostka pochwowego


  □ e bruzdę skrzydłowo-podniebienną leżącą wzdłuż przednich brzegów obu blaszek


  78. Kość czołowa składa się z- zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a części mózgowej


  □ b części oczodołowych


  □ c części nosowej


  □ d części skroniowej


  □ e łuski czołowej


  79. Na powierzchni zewnętrznej łuski czołowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wcięcie (otwór) czołowe przyśrodkowo od wcięcia (otworu) nad-oczodołowego


  □ b kresę skroniową górną


  □ c łuki brwiowe powyżej guzów czołowych


  □ d wyrostek szczękowy


  □ e wyrostek jarzmowy


  80. Na powierzchni wewnętrznej łuski czołowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a sulcus sinus sagittalis superioris 


  □ b crista galli 


  □ c spina nasalis


  □ d crista frontalis 


  □ e foveolae granulares


  81. W części nosowej kości czołowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a glabella


  □ b spina nasalis


  □ c spina trochlearis 


  □ d sinus frontalis 


  □ e foramen ethmoidale posterius


  82. Kość czołowa ogranicza – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a oczodół


  □ b jamę nosową


  □ c dół przedni czaszki


  □ d dół środkowy czaszki


  □ e dół skroniowy


  83. Na części łuskowej kości skroniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a bruzdę tętnicy oponowej środkowej na powierzchni mózgowej


  □ b bruzdę tętnicy skroniowej środkowej na powierzchni skroniowej


  □ c guzek stawowy utworzony przez odnogę tylną wyrostka jarzmowego


  □ d kolec nadprzewodowy poniżej odnogi przedniej wyrostka jarzmowego


  □ e dół żuchwowy do tyłu od guzka stawowego


  84. Część sutkowa kości skroniowej – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest bardzo dobrze rozwinięta u noworodków


  □ b stanowi przyśrodkową ścianę jamy bębenkowej


  □ c znajduje się na niej wcięcie sutkowe, przyśrodkowo od wyrostka sutkowego


  □ d znajduje się na niej bruzda tętnicy potylicznej


  □ e zawiera komórki pneumatyczne


  85. Część bębenkowa kości skroniowej – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a tworzy przednią ścianę przewodu słuchowego zewnętrznego


  □ b współtworzy górną ścianę przewodu słuchowego zewnętrznego


  □ c współtworzy tylną ścianę przewodu słuchowego zewnętrznego


  □ d tworzy dolną ścianę przewodu słuchowego zewnętrznego


  □ e z tyłu przylega do części sutkowej


  86. Na powierzchni przedniej piramidy kości skroniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a dół podłukowy


  □ b wyniosłość łukowatą


  □ c rozwór kanału nerwu skalistego większego


  □ d przednią ścianę jamy bębenkowej


  □ e otwór zewnętrzny kanalika ślimaka


  87. Na powierzchni tylnej piramidy kości skroniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a apertura externa canaliculi cochleae 


  □ b hiatus canalis nervi petrosi minoris 


  □ c fossula petrosa


  □ d porus acusticus internus 


  □ e apertura externa aqueductus vestibuli


  88. Na powierzchni dolnej piramidy kości skroniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a apertura externa canaliculi cochleae 


  □ b hiatus canalis nervi petrosi minoris 


  □ c fossula petrosa


  □ d porus acusticus internus 


  □ e apertura externa aqueductus vestibuli


  89. Na powierzchni dolnej piramidy kości skroniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a otwór zewnętrzny kanalika ślimaka


  □ b otwór dolny kanalika bębenkowego


  □ c otwór zewnętrzny wodociągu przedsionka


  □ d otwór kanalika sutkowego


  □ e otwór zewnętrzny kanału tętnicy szyjnej


  90. Na powierzchni dolnej części skalistej kości skroniowej wyróżnia się -zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a fossula petrosa


  □ b fossa subarcuata


  □ c impressio trigeminalis


  □ d fossa jugularis


  □ e processus styloideus


  91. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące brzegu górnego piramidy kości skroniowej:


  □ a ogranicza dół przedni czaszki


  □ b ogranicza dół środkowy czaszki


  □ c ogranicza dół tylny czaszki


  □ d wzdłuż niego biegnie bruzda zatoki skalistej górnej


  □ e jest miejscem przyczepu sierpa móżdżku


  92. Brzeg tylny piramidy kości skroniowej – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest najdłuższym brzegiem piramidy


  □ b stanowi granicę między dołem tylnym a dołem środkowym czaszki


  □ c współtworzy bruzdę zatoki skalistej dolnej


  □ d w odcinku bocznym współtworzy bruzdę zatoki poprzecznej


  □ e łączy się z kością potyliczną


  93. Brzeg przedni piramidy kości skroniowej – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a oddziela dół przedni czaszki od dołu środkowego


  □ b oddziela powierzchnię przednią piramidy od jej powierzchni tylnej


  □ c łączy piramidę z częścią łuskową kości skroniowej


  □ d ogranicza szczelinę skalisto-łuskową


  □ e łączy się z kością klinową


  94. Kość sitowa ogranicza – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a dół przedni czaszki


  □ b dół środkowy czaszki


  □ c oczodół


  □ d jamę nosową


  □ e jamę ustną


  95. Blaszka pionowa kości sitowej – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest widoczna powyżej blaszki poziomej kości sitowej


  □ b jest widoczna poniżej blaszki poziomej kości sitowej


  □ c łączy się z lemieszem


  □ d łączy się z chrząstką przegrody nosa


  □ e łączy się z grzebieniem podniebiennym


  96. Kość sitowa współtworzy – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a ścianę górną jamy nosowej


  □ b ścianę górną oczodołu


  □ c ścianę boczną jamy nosowej


  □ d ścianę przyśrodkową oczodołu


  □ e przegrodę nosa


  97. Do elementów budowy kości sitowej zalicza się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kolec sitowy


  □ b małżowina nosowa górna


  □ c małżowina nosowa środkowa


  □ d małżowina nosowa dolna


  □ e skrzydła grzebienia koguciego


  98. Kość ciemieniowa łączy się z- zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kością czołową


  □ b skrzydłem większym kości klinowej


  □ c skrzydłem mniejszym kości klinowej


  □ d kością skroniową


  □ e kością potyliczną


  99. Na kości ciemieniowej wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a angulus sphenoidalis


  □ b margo sagittalis biegnący wzdłuż bruzdy zatoki strzałkowej górnej


  □ c foramen parietale w okolicy kąta sutkowego


  □ d linea temporalis superior 


  □ e linea temporalis inferior


  100. Na szczęce wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a processus frontalis


  □ b processus nasalis


  □ c processus palatinus 


  □ d processus alveolaris 


  □ e processus pterygoideus


  101. Na trzonie szczęki wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a powierzchnię skroniową


  □ b powierzchnię policzkową (przednią)


  □ c powierzchnię oczodołową


  □ d powierzchnię podniebienną


  □ e powierzchnię nosową


  102. Rozwór szczękowy jest ograniczony przez – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a małżowinę nosową górną


  □ b małżowinę nosową środkową


  □ c małżowinę nosową dolną


  □ d lemiesz


  □ e kość podniebienną


  103. Kość podniebienna współtworzy ścianę – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a oczodołu


  □ b jamy nosowej


  □ c jamy ustnej


  □ d dołu skrzydłowo-podniebiennego


  □ e dołu skroniowego


  104. Na gałęzi żuchwy wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a wyrostek zębodołowy


  □ b otwór bródkowy


  □ c języczek żuchwy


  □ d powierzchnię stawową na wyrostku dziobiastym


  □ e wyrostek kłykciowy do tyłu od wyrostka dziobiastego


  105. Na powierzchni zewnętrznej trzonu żuchwy wyróżnia się – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a foramen mandibulae 


  □ b linea mylohyoidea 


  □ c lingula mandibulae


  □ d linea obliqua 


  □ e spina mentalis


  106. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące kości gnykowej:


  □ a łączy się stawowo z trzonem żuchwy


  □ b łączy się stawowo z chrząstką tarczowatą


  □ c rogi większe leżą do przodu od rogów mniejszych


  □ d rogi większe są miejscem przyczepu mięśnia gnykowo-językowego


  □ e rogi mniejsze skierowane są ku dołowi


  107. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące kości nosowej:


  □ a tworzy nasadę i część górną grzbietu nosa


  □ b ma dwie powierzchnie


  □ c na powierzchni wewnętrznej biegnie bruzda nerwu sitowego tylnego


  □ d łączy się z lemieszem


  □ e zawiera symetryczne otwory dla nerwów węchowych


  108. Kość nosowa łączy się z- zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kością czołową


  □ b kością sitową


  □ c kością łzową


  □ d szczęką


  □ e kością jarzmową


  109. Kość łzowa – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest częścią ściany bocznej oczodołu


  □ b stanowi ścianę boczną komórek sitowych przednich


  □ c jest podzielona przez grzebień łzowy przedni


  □ d łączy się z wyrostkiem łzowym małżowiny nosowej dolnej


  □ e ogranicza dół woreczka łzowego


  110. Kość łzowa łączy się z – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kością czołową


  □ b kością jarzmową


  □ c kością sitową


  □ d szczęką


  □ e kością podniebienną


  111. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące małżowiny nosowej dolnej:


  □ a jest wypukła w kierunku przyśrodkowym


  □ b powierzchnia boczna ogranicza przewód nosowy dolny


  □ c wyrostek sitowy łączy się z wyrostkiem haczykowatym kości sitowej


  □ d wyrostek łzowy łączy się z grzebieniem łzowym przednim


  □ e wyrostek szczękowy łączy się z kolcem nosowym przednim


  112. Małżowina nosowa dolna łączy się z- zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kością sitową


  □ b kością łzową


  □ c kością podniebienną


  □ d szczęką


  □ e lemieszem


  113. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące lemiesza:


  □ a brzeg dolny rozdwaja się, tworząc skrzydła lemiesza


  □ b na brzegu przednim biegnie bruzda nosowo-podniebienna


  □ c powierzchnia boczna ogranicza rozwór szczękowy


  □ d brzeg przedni jest brzegiem wolnym


  □ e brzeg tylny jest brzegiem wolnym


  114. Lemiesz łączy się z – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a kością podniebienną


  □ b szczęką


  □ c kością sitową


  □ d kością klinową


  □ e chrząstką przegrody nosa


  115. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi dotyczące otworu kolcowego kości klinowej:


  □ a leży do tyłu od otworu owalnego


  □ b łączy dół środkowy czaszki z dołem podskroniowym


  □ c zwykle przechodzi przez niego gałąź dodatkowa tętnicy oponowej środkowej


  □ d zwykle przechodzi przez niego gałąź oponowa nerwu językowo-gardłowego


  □ e przechodzi przez niego struna bębenkowa


  116. Otwór owalny – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a znajduje się między otworem okrągłym a otworem kolcowym


  □ b prowadzi z dołu środkowego czaszki do dołu podskroniowego


  □ c zwykle zawiera tętnicę bębenkową przednią


  □ d zawiera nerw żuchwowy


  □ e zwykle zawiera tętnicę szczękową


  117. Otwór okrągły – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a jest największym otworem skrzydła większego kości klinowej


  □ b łączy dół środkowy czaszki z jamą nosową


  □ c zawiera tętnicę szczękową


  □ d zawiera nerw szczękowy


  □ e zawiera nerw skalisty głęboki (ze zwoju szyjnego górnego)


  118. Kanał nerwu wzrokowego – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a łączy oczodół z dołem przednim czaszki


  □ b jest ograniczony przez trzon kości klinowej


  □ c zawiera nerw oczny


  □ d zawiera tętnicę oczną


  □ e zawiera żyłę oczną górną


  119. Przez szczelinę oczodołową górną przechodzi – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a nerw okoruchowy


  □ b nerw wzrokowy


  □ c nerw oczny


  □ d nerw bloczkowy


  □ e nerw nadoczodołowy


  120. Przez szczelinę oczodołową dolną przechodzi – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a nerw szczękowy


  □ b nerw podoczodołowy


  □ c nerw jarzmowy


  □ d żyła oczna dolna


  □ e zatoka jamista


  121. Przez otwór wielki przechodzi – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a tętnica podstawna


  □ b splot żylny kręgowy


  □ c tętnica rdzeniowa przednia


  □ d część czaszkowa nerwu dodatkowego


  □ e więzadło podłużne przednie


  122. Przez otwór szyjny przechodzi – zaznacz prawidłowe odpowiedzi:


  □ a nerw bębenkowy


  □ b nerw błędny


  □ c nerw podjęzykowy


  □ d nerw językowo-gardłowy


  □ e zwykle tętnica oponowa tylna


  PRAWIDŁOWE ODPOWIEDZI


  1. UKŁAD KOSTNY
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